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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificagdo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagao dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e € expressa por um numero inteiro.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas s&o classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificagdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

ITENS DE SELEGCAO

As respostas aos itens de selecao podem ser classificadas de forma dicotémica ou por niveis de desempenho,
de acordo com os critérios especificos. No primeiro caso, a pontuagéo so6 é atribuida as respostas corretas,
sendo todas as outras respostas classificadas com zero pontos. No caso da classificagdo por niveis de
desempenho, a cada nivel corresponde uma dada pontuacao, de acordo com os critérios especificos.

As respostas aos itens de selegdo que ndo respeitem a instrucéo (por exemplo, rodear ou sublinhar a opgéo
selecionada em vez de a assinalar com X) sdo consideradas em igualdade de circunstancias com aquelas em
que a instrucao é respeitada, desde que seja possivel identificar inequivocamente a resposta dada.

ITENS DE CONSTRUGAO

Nos itens de construgao, os critérios de classificagdo apresentam-se organizados por niveis de desempenho
ou por etapas. A cada nivel de desempenho e a cada etapa corresponde uma dada pontuagao.

A classificagdo das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por niveis de desempenho
resulta da pontuacao do nivel de desempenho em que forem enquadradas e da aplicagao dos critérios de
desvalorizacao definidos para situagbes especificas.

Nas respostas classificadas por niveis de desempenho, se permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir,
deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideracado. Qualquer resposta que nao
atinja o nivel 1 de desempenho é classificada com zero pontos.

A classificacdo das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por etapas resulta da soma
das pontuagbes atribuidas as etapas apresentadas e da aplicagédo dos critérios de desvalorizagao definidos
para situagoes especificas.

As respostas que ndo apresentem exatamente os processos de resolugdo, os termos ou as expressoes
constantes nos critérios especificos sdo classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os
apresentem, desde que o seu conteudo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado
pelos documentos curriculares de referéncia.
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Nas respostas aos itens que solicitam a apresentagéo de calculos ou justificagdes necessarias a resolugao,
tem-se em conta a apresentagédo de todos os calculos efetuados e de todas as justificagdes apresentadas.
Na auséncia da apresentagéo de calculos ou de justificagdes necessarias numa etapa, a classificagéo dessa
etapa é zero pontos. A apresentacao apenas do resultado final é classificada com zero pontos.

No caso da resolugéo apresentar um erro de transcricdo de um dado do enunciado do item, se a dificuldade
de resolucdo se mantiver, a pontuagao a atribuir a cada etapa é a que consta nos critérios especificos de
classificagdo. Se a dificuldade de resolugdo do item diminuir, o item é classificado do modo seguinte:

* nas etapas em que a dificuldade da resolucdo diminuir, a pontuagdo maxima a atribuir é a parte inteira
de metade da pontuacéo prevista;

* nas etapas em que a dificuldade da resolucdo nao diminuir, a pontuacgdo é atribuida de acordo com os
critérios especificos de classificacao.

No caso da resolugéo apresentar erros de calculo ou de transcrigdo numa das etapas, se a dificuldade da
resolucao das etapas subsequentes nao diminuir, estas sdo pontuadas de acordo com os critérios especificos
de classificagéo; se a dificuldade da resolucado das etapas subsequentes diminuir, a pontuagdo maxima a
atribuir a cada uma delas é a parte inteira de metade da pontuagao prevista.

Se, naresposta, for omitida a unidade de medida, a pontuagao a atribuir € a que consta nos critérios especificos
de classificagao, ndo havendo lugar a desvalorizagéo alguma.

Se, na resposta, for utilizado o sinal de igual quando, em rigor, deveria ser usado o sinal de aproximadamente
igual, a pontuagéo a atribuir € a que consta nos critérios especificos de classificagdo, ndo havendo lugar a
desvalorizacdo alguma.

No quadro seguinte, apresentam-se as situagdes especificas sujeitas a desvalorizagado, que podem ocorrer
nas respostas aos itens de construgéo, cujos critérios especificos se apresentam organizados por niveis de
desempenho ou por etapas.

Situagoes especificas sujeitas a desvalorizagao

Ocorréncia de erros de calculo.

Apresentagdo de calculos intermédios com um nimero de casas decimais diferente do solicitado, ou
com um arredondamento incorreto, ou com aproximagao, quando esta nao é solicitada para o valor
pedido.

Apresentagao do valor pedido numa forma diferente da solicitada, ou com um numero de casas
decimais diferente do solicitado, ou com um arredondamento incorreto.

Utilizagdo de simbologia ou de expressodes incorretas do ponto de vista formal.

Apresentacdo de elementos em excesso face ao solicitado e que afetem a caracterizagdo do
desempenho.

Verificando-se alguma destas situagdes especificas na resolugéo a um item, aplicam-se as desvalorizages
seguintes:

* 1 ponto pela ocorréncia de uma ou duas das situagdes descritas;

» 2 pontos pela ocorréncia de trés, quatro ou cinco das situagdes descritas.

Nos itens de construgdo cujos critérios se apresentem organizados por etapas, as desvalorizagdes sao
aplicadas a soma das pontuagdes atribuidas as etapas em que a resposta for enquadrada.

Nos itens de construcdo cujos critérios se apresentem organizados por niveis de desempenho, as
desvalorizagbes sao aplicadas no nivel de desempenho em que a resolugao for enquadrada.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

OO PP PP PP PP PPPPPPPPN 6 pontos
c)

© oot eeeeeeeeeeedesesssseseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesessssssssssssstsssssssssssiseeeieeeeeeeeeaeeeteeetettteetttttet.————————————aaaaas 6 pontos
a)

OO PP PP PP PP PPPPPPPPN 6 pontos
d)
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7 pontos

Nivel Descritor de desempenho Pontuacéao

Apresenta uma resolugdo em que revela uma estratégia adequada e completa, e responde 38.
Exemplo 1:
100 — (2n —2),com n =1, é um termo geral da sequéncia do nimero de quadrados brancos.
100-2n—-2)=26 & —-2n+102=26  2n=76 < nz% = n=238
O termo da sequéncia que tem exatamente 26 quadrados brancos € o termo de ordem 38.
Exemplo 2:
100 -26="74
O termo com 26 quadrados brancos tem 74 quadrados cinzentos.
2n—2 ,com n=1,éum termo geral da sequéncia do niimero de quadrados cinzentos.
2n-2=74 & 2n=T6 o n:72—6 o n=38
O termo da sequéncia que tem exatamente 26 quadrados brancos € o termo de ordem 38.
Exemplo 3:
100 -26 =74

4 O termo com 26 quadrados brancos tem 74 quadrados cinzentos. ;
Somando dois ao numero de quadrados cinzentos e dividindo esse valor por dois, obtemos a
ordem do termo com esse numero de quadrados cinzentos.
Assim,
74+2="76
76 _33

2
O termo da sequéncia que tem exatamente 26 quadrados brancos é o termo de ordem 38.
Exemplo 4:
100 -26 =74
O termo com 26 quadrados brancos tem 74 quadrados cinzentos.
Metade do numero de quadrados cinzentos mais um é a ordem do termo com esse numero de
quadrados cinzentos.
Assim,
T4 _37
2

37+1=38
O termo da sequéncia que tem exatamente 26 quadrados brancos é o termo de ordem 38.

3 Apresenta uma resolucdo em que revela uma estratégia adequada e completa, mas nao 6
responde, ou responde incorretamente.

2 Apresenta uma resolugdo em que revela uma estratégia adequada e incompleta, e responde 4
38.

1 Apresenta uma resolugdo em que revela uma estratégia adequada e incompleta, mas nao 3

responde, ou responde incorretamente.
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B oottt eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesesestasaaaaaaaeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetetetete—t—etennannnanaanaeaaeeeeeeaeaetereeerernenes 5 pontos

B e ee e e et eeeeeeeeeeeeeeeeeioesseeeeeeeeeeeeeeeeeeiaaessssseeeeeeeeeeeeeeeiaaasssssseeeeeeteeeeeeeaaaannenneeeeeaaaaaeaan 7 pontos
Determinar a area base da piramide [ABCDV] .o, 2 pontos
Obter 0 valor PEAIAO (5)  wovviveieeeieiee et 5 pontos

T e e e e e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeteteeta—a———aaaeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetete—eattetennannnanaeaeaaeeeeaeaeaeeeeeeeeernenes 6 pontos
b)

< PSP PPPPPPRPTITPPIN 7 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, trés processos.

1.° Processo

Escrever cos (ACB) = i:C (ou equivalente) ......cccccoeiiiiii 4 pontos
Obter o valor pedido (978 CIM) ....oovouiiiiiiicice e 3 pontos
2.° Processo

Reconhecer que BAC =90° = ACB oo 1 ponto
Escrever sen (BI&C )= % (OU €qUIVAIENtE) ...eeeeeceeeeeeeeeee e, 4 pontos
Obter o valor pedido (978 CM)  ....ooviuiiiiie s 2 pontos
3.° Processo

Escrever tg (ACB) = g:B (ou equivalente) .......ccccviiiiiiiie 3 pontos
DEEIMINAT AB ..o 1 ponto
Escrever AC> = AB% + BC? (0U €qQUIVAIENE) ...o.evvveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseeeeeeeee 1 ponto
Obter 0 valor pedido (978 CM)  ....ooviuiiiiee s 2 pontos
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© et eeeeeeeeeeeeeeetstssssssssseeeeeeeeseseeeeeeeeesesesesesssssssssssssssnnnnnnnaaeieteeteeteaetttettttettnt.—.————a————————aaaaaaaaas 7 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, trés processos.

1.° Processo

Caloular 8% de 0,22 ..o 3 pontos
Reconhecer que um milhdo pode ser representado por 100 e, 2 pontos
Escrever o valor pedido (4,976 X 10) .......cooooivvrceeeeeeeeeeeeeeesee e 2 pontos

2.° Processo

Escrever 6,22 milhdes em notagdo cientifica .........ccccceveeeeieeeeeiee e 2 pontos
Calcular 8% de 6,22 X 100 .o, 3 pontos
Escrever o valor pedido (4,976 X 105) .................................................................. 2 pontos

3.° Processo

Representar 6,22 milhdes por 6 220 000 ..........ccocoveieieieieieieceeee e 2 pontos
Calcular 8% de 6 220 000 .........c.oeoieeeeeeeee e 3 pontos
Escrever o valor pedido (4,976 X 105) ................................................................. 2 pontos
B0, oot e e e e e eeeeeeeeeeeeeeeeeeee————————————aaaaeeeeeaeeeeeaeaeteee ettt a————tttn—n—ann—aaaaaaaaaaaas 6 pontos
a)
PP PPPPUPPPINN 7 pontos

Topicos de resposta:

* uma razao que permita garantir que a afirmacgéo (A) é falsa (por exemplo, no instante inicial,
a distancia da Mariana a sua casa é zero, ou seja, f(0)=0);

* uma razao que permita garantir que a afirmacao (B) é falsa (por exemplo, ao fim de 20
minutos e ao fim de 30 minutos, a Mariana encontra-se a8 mesma distancia de sua casa, ou

seja, f(20)= f(30)).

Nivel Descritor de desempenho Pontuacéao

A resposta apresenta os dois tdépicos com uma linguagem que revela conhecimento de

2 ) 7
conceitos.
1 A resposta apresenta um tépico com uma linguagem que revela conhecimento de conceitos. 4
2. e oo oot eeeetee————————————— e eeeeeeeeeeeeeeeeeteteteee—————————————————————aaaaaas 6 pontos
c)
A3 oo oo e et eeeeeeeee———————————— e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeteeete————————————————————aaaaaas 6 pontos
d)
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15.

16.

17.

18.

.................................................................................................................................................. 6 pontos
b)
.................................................................................................................................................. 7 pontos
Calcular o numero de alunos que responderam que gostariam de visitar os
d0iS MUSEUS (20) ettt 3 pontos
Escrever o nimero de casos possiveis (120) ..., 1 ponto
Escrever o nimero de casos favoraveis (20) ......cccccccoceeevieiiiieiesiieseee 1 ponto
, 1
Obter o valor pedido ) e 2 pontos
.................................................................................................................................................. 7 pontos
~p_ AB
Reconhecer que ACB = RS 3 pontos
Obter 0 valor PEIdO (H01%) «.vvvereerereereeeeriereeieiee st 4 pontos
.................................................................................................................................................. 7 pontos
D2 _ 2 P2 .
Escrever AB” = AC” — BC” (ou equivalente) ........ccccceeeeeeieeveeneeireciesienes 4 pontos
CAICUIAT ABZ oo 1 ponto
(D= (=Yg a a1 o P=T > R 1 ponto
Obter 0 valor pedido (10,4) ..ot 1 ponto
.................................................................................................................................................. 5 pontos
a); c); d)
COTAGOES

As pontuagdes obtidas nas

respostas a estes 12 itens 1. | 2. | 3 | 5 | 7. | 8 |10 |12 | 13. | 14. | 17. | 18. |Subtotal

contribuem obrigatoriamente para

a classificagao final da prova.

Cotagao (em pontos) 6 6 6 5 6 7 6 6 6 6 7 5 72

Destes 6 itens, contribuem para

a _classmc.agao final da prova os 4 6 9. 1" 15 16. Subtotal

4 itens cujas respostas obtenham

melhor pontuacéao.

Cotagao (em pontos) 4 x 7 pontos 28

TOTAL 100
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